
179

Настава и васпитање, 2019, 68(2), 179-194

Активности проблемски оријентисане наставе  
и постигнуће ученика у настави биологије1

Наташа Николић2

Одељење за педагогију и андрагогију, Филозофски факултет,  
Универзитет у Београду, Србија

Радован Антонијевић
Одељење за педагогију и андрагогију, Филозофски факултет,  

Универзитет у Београду, Србија

           Дидактички осмишљени проблеми и активно трагање ученика у процесу њиховог 
решавања проблемски оријентисану наставу диференцирају у односу на друге 

начине наставног рада. У раду се анализирају активности које ученици реализују на часовима 
проблемски оријентисане наставе. Циљ истраживања које је представљено у овом раду је да 
се истражи квалитет и начин реализације активности проблемски оријентисане наставе у 
настави биологије, као и да се утврди повезаност између активности проблемски оријентисане 
наставе и постигнућа ученика. У истраживању је учествовало 565 ученика осмог разреда. 
Коришћена је дескриптивно-аналитичка метода, а подаци су прикупљени помоћу техникe 
скалирања и техникe тестирања. Резултати истраживања показују да испитиване активности 
проблемски оријентисане наставе углавном представљају саставни део процеса решавања 
биолошких проблема на часовим проблемски оријентисане наставе. Регистроване су позитивне 
корелације између учесталости и квалитета реализације активности проблемски оријентисане 
наставе и постигнућа ученика.

             проблемски оријентисана настава, активности проблемски оријентисане 
наставе, постигнуће ученика, настава биологије.

Увод

Наставом биологије у основној школи настоји се да ученици усвајањем нас-
тавних садржаја упознају основне појмове о живом свету, његовом историјском раз-
воју, природним појавама и законитостима које у њему владају. Поред практичног 
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значаја изучавања биологије који се огледа у усвајању биолошких знања и појмова 
у процесу васпитања и образовања, што служи као основа даљег општег и стручног 
образовања, настава биологије требало би да допринесе и развоју одређених спо-
собности и вештина мишљења, резоновања, расуђивања и разумевања код ученика 
(Antonijević, 2010: 224). Један од примарних циљева наставе биологије односи се на 
оспособљавање ученика за решавање проблема и задатака у новим и непознатим 
ситуацијама (Pravilnik o nastavnom programu za osmi razred osnovnog obrazovanja i 
vaspitanja, 2013). Биологија као наука која се бави проучавањем живог света обилује 
проблемима који се односе на особине и понашања организама, њихове узајамне 
везе, као и на везе између организама и животне средине. Уколико се узме у обзир 
природа садржаја који су предмет проучавања биологије, као и циљеви наставе би-
ологије, може се закључити да проблемске форме наставног рада треба да заузимају 
значајно место у реализацији наставе биологије. Такође, резултати бројних истра-
живања потврђују ефикасност ових начина рада у области биологије (Kolber, 2011; 
Ranjanie, 2017; Stanisavljević i Đurić, 2012; Thakur & Dutt, 2017).

Проблемски оријентисана настава представља начин наставног рада који од-
ликујe прожетост наставног процеса питањима и задацима проблемског карактера. 
То су питања и задаци која у себи садрже когнитивну препреку оптималног нивоа, а 
која представља несклад између онога што ученик тренутно зна и онога што му је не-
опходно да зна како би успешно решио одређени проблем (Nikolić, 2018). За успешно 
превазилажење когнитивне препреке неопходно је уложити адекватан когнитивни 
напор (Antonijević, 2016), који се манифестује кроз реализацију следећих активности: 
уочавање и дефинисање проблема, увиђање веза и односа, изношење претпоставки, 
вршење генерализација и уопштавања, доношење закључака и других. Активности 
које се реализују на часовима проблемски оријентисане наставе представљају ре-
конструкцију пута умног трагања ученика у процесу решавања проблема. У процесу 
решавања биолошких проблема то су следеће активности (Nikolić, 2018): (1) упозна-
вање проблема; (2) анализирање проблема и прикупљање чињеница које су нео-
пходне за решавање проблема; (3) планирање решавања проблема; (4) избор или 
формирање стратегија за решавање проблема; (5) откриће решења проблема; (6) 
провера исправности решења. 

На успех у решавању проблема утиче не само способност ученика да применом 
одређеног поступка проблем реши, већ и његова спремност да пре тога проблем 
уочи. У процесу упознавања проблема ученик треба да усмери пажњу на важне ин-
формације и да игнорише информације које су сувишне, да разуме значење речи и 
реченица, што је нарочито значајно за разумевање односа између дела и целине, 
као и да разуме проблем у целини, што подразумева да је ученик спреман да напра-
ви концептуални модел проблема, односно да покаже да разуме шта се у проблему 
заиста тражи (Vulfolk, Hjuz i Volkap, 2014).

Анализирањем проблема ученик настоји да проблем рашчлани на делове, уочи 
везе и односе које постоје између делова, делова и целине, као и да проблем по-
веже са претходним знањима и искуствима. То доприноси дубљем разумевању не-
познатог. Присећањем и селекцијом ученици настоје да идентификују чињенице, 
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појмове и правила који су неопходни за решавање проблема. Ученици покушавају 
да успоставе додирне тачке између проблема и претходних знања. Активирање 
постојећег знања о проблему је неопходно како би с успехом биле процесиране 
нове чињенице до којих ученик долази претраживањем. Наиме, да би нове чиње-
нице ученик сврховито користио у процесу решавања проблема, неопходно је да их 
прилагоди и укључи у постојећи систем знања о проблему. Група аутора истиче да су 
за разумевање проблема значајни следећи процеси: селективно кодирање, селек-
тивна комбинација и селективно поређење (Lubart & Mouchiroud, 2003). Кодирање се 
односи на издвајање информација које су значајне за решавање проблема, односно 
разликовање и издвајање битних од небитних информација садржаних у проблему. 
Селективно поређење је повезивање елемената тренутног проблема са претходним 
искуством у решавању сличних проблема. Селективно комбиновање подразумева 
комбиновање прикупљених информација, односно анализирање, манипулисање и 
интегрисање информација.

Пут од упознавања проблема до израде плана његовог решавања за ученика 
може бити сложен, неизвестан, дуг, праћен бројним недоумицама. Планирање реша-
вања проблема састоји из уочавања потребних средстава за решавање проблема. 
Избор средстава за решавање проблема представља значајну активност јер у поје-
диним случајевима ученик може изабрати исправан начин решавања, али неадек-
ватна средства могу га онемогућити или успорити у открићу решења (Antonijević, 
2008: 29). Поред тога што ученици унапред треба да предвиде средства која су им 
неопходна у процесу решавања проблема, они морају да знају када и како употреби-
ти средства која су им на располагању. 

Успешно решавање проблема не зависи само од поседовања широког корпуса 
знања о проблему, већ и од поступака који се користе у процесу његовог решавања. У 
ширем смислу, стратегије се могу сматрати шемама реализације мисаоне активности 
у проблемским ситуацијама, у којима се користе различите способности и вештине 
мишљења, кроз различите операције мишљења (Antonijević, 2008: 28). Дакле, стра-
тегија представља начин или поступак којим се долази до решења проблема. Улога 
стратегије огледа се у увођењу реда у активности ученика у процесу решавања про-
блема. Она омогућава да ученик осмишљено, организовано и систематски спроводи 
одређене поступке, који према мишљењу ученика воде успешном решавању пробле-
ма. Реализацијом ове активности ученици имају прилику да генеришу могућа решења 
проблема. Ученицима треба дати довољно времена и слободе да анализирају и ис-
траже различите стратегије решавања проблема. Робинсон истиче да у том погледу 
наставник треба да буде неутралан (Robinson, 2015). Улога наставника у реализацији 
ове активности јесте подстицање ученика да износе нове и неуобичајeне идеје о на-
чинима како решити проблем, као и подстицање дискусије између ученика о разли-
читим начинима решавања проблема. Ученике треба подстицати да слободно износе 
разноврсне идеје о могућим начинима решења проблема, али и да између низа пред-
ложених поступака сузе избор у један најaдeквaтнији начин решења проблема.

Откриће решења проблема је активност којом ученик долази до циља, односно 
решења проблема. Откриће решења проблема доводи до увида или специфичног 
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доживљаја који је Брунер назвао „еурека доживљајем” или „аха доживљајем” (Vizek 
Vidović, Vlahović Štetić, Rijavec i Miljković, 2014). То је изненадан, нагли и интензиван 
доживљај решења, који се не јавља у свим ситуацијама решења проблема. Ова актив-
ност у настави за ученика има двоструки значај, педагошки и психолошки. Педагош-
ки значај активности открића решења проблема је проширивање система знања и 
појмова код ученика и оспособљавање ученика да усвојена знања примени у новим 
ситуацијама. Психолошки значај огледа се у чињеници да ученик реализујући ову 
активност доживљава задовољство због открића, односно због постигнутог успеха, 
што позитивно утиче на самопоуздање ученика и интересовањe за одређену нас-
тавну област.

Провера исправности решења представља поступак вредновања добијеног ре-
зултата и поступка решавања проблема. У ситуацијама када се верификацијом утвр-
ди да решење проблема није тачно, ученик се враћа на раније активности и понавља 
циклус. Смисао провере исправности решења огледа се у чињеници да реализа-
цијом ове активности ученик може уочити грешку или открити нове информације. 
Значај активности провере исправности решења проблема огледа се и у стицању 
увида да ли је проблем решен на оптималан начин. 

Наведене опште активности проблемски оријентисане наставе не јављају се 
увек нужно све и увек по описаном редоследу, већ су у различитим наставним си-
туацијама заступљене у мањем или већем обиму. То значи да је смисао реализације 
активности проблемски оријентисане наставе у активном трагању ученика, а актив-
ности представљају реконструкцију пута кроз који ученик пролази у процесу реша-
вања проблема.

Методологија истраживања

Циљ истраживања је да се испита квалитет и начин реализације активности 
проблемски оријентисане наставе у настави биологије, као и да се утврди повеза-
ност између активности проблемски оријентисане наставе и постигнућа ученика. 
Циљ је операционализован кроз следеће задатке усмерене на испитивање: 

–  обима заступљености активности проблемски оријентисане наставе; 
–  квалитета њихове реализације; 
–  степена самосталности ученика у њиховој реализацији;
–  као и на испитивање повезаности између активности проблемски оријенти-

сане наставе и постигнућа ученика.

Кључни појмови коришћени у овом истраживању су активности проблемски 
оријентисане наставе и постигнуће ученика. У овом истраживању под активностима 
проблемски оријентисане наставе подразумевају се следеће: упознавање проблема; 
анализирање проблема и прикупљање чињеница које су неопходне за решавање; 
планирање решавања проблема; избор или формирање стратегија решавања про-
блема; откриће решења проблема и провера исправности решења. Постигнуће уче-
ника представља квантитативни и квалитативни аспект успешности на тесту знања. 
Квантитативни аспект постигнућа ученика представља ниво постигнућа и односи се 

Наташа Николић, Радован Антонијевић • Aктивности проблемски оријентисане наставе



183

Настава и васпитање, 2019, 68(2), 179-194

на укупан скор изражен у броју поена на тесту знања. Квалитативни аспект постиг-
нућа ученика односи се на квалитет постигнућа који се може описати на три нивоа: 
усвојеност знања, разумевање и примена. 

Узорак истраживања обухватио је 565 ученика VIII разреда. Узорак је пригодни. 
Већину испитаника чинилe су ученице (55,42%). У погледу школског успеха већина 
испитаних ученика има одличан општи успех и одличан успех из наставе биологије 
(Табела 1).

Табела 1 
Опис узорка 

Школски 
успех

Одличан врло добар добар довољан укупно

f % f % f % f % f %

Општи успех 330 59,03 183 32,74 38 6,80 8 1,43 559 100

Успех из 
биологије

316 56,43 143 25,54 80 14,29 21 3,75 560 100

У складу с предметом истраживања, коришћена је дескриптивно-аналитичка 
метода. Подаци су прикупљени техником скалирања и техником тестирања. За пот-
ребе истраживања наменски су конструисани инструмент за ученике и тест знања из 
биологије.

Инструмент за ученике састоји се из три скале процене, које су усмерене на 
испитивање заступљености активности проблемски оријентисане наставе (Скала 1), 
процену степена самосталности ученика у њиховој реализацији (Скала 2) и на испи-
тивање квалитета реализације активности проблемски оријентисане наставе (Скала 
3). Скале 1 и 2 састоје се из 6 тврдњи, а Скала 3 из 30 тврдњи. Скала 3 садржи пози-
тивне и негативне тврдње. За потребе статистичке обраде података све негативно 
формулисане тврдње су рекодиране. 

Тест знања примењен је са циљем да се утврди квантитативни и квалитативни 
аспект постигнућа ученика. Састоји се од 11 питања. Питања су груписана на следећи 
начин: питања која проверавају усвојеност знања (три питања); питања која провера-
вају разумевање (четири питања) и питања која проверавају капацитет примене ус-
војених знања (четири питања). Тестом су обухваћени наставни садржаји из области 
„Екологија и животна средина”. Тест знања је наменски конструисан за потребе овог 
истраживања у сарадњи са наставницима биологије. Просечно постигнуће ученика на 
тесту износило је 29 бодова (од максималних 55). Tај просек се налази на средини Гау-
сове криве, а одступања су у очекиваним интервалима (Skw=–0,22; Kw=0,00). Највећи 
број испитаника у целини гледано тест је урадио просечно, док је најмањи број имао 
максималан или минималан број поена. Емпиријски добијена расподела постигнућа 
на тесту знања одговара теоријској расподели. Генерално гледано, то значи да тест 
знања задовољава карактеристике које се односе на репрезентативност теста. 

Истраживање је реализовано у току школске 2016/17. године у 74 основне шко-
ле из Београда, Ваљева, Краљева, Панчева и Ужица.
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Анализа и интерпретација резултата истраживања

Оно што проблемски оријентисану наставу (ПОН) чини специфичном у односу 
на остале начине наставног рада јесу активности које ученици реализују у процесу 
решавања проблема. У овом истраживању постојало је интересовање да се актив-
ности ПОН истраже из следећих перспектива: 

–  обима заступљености активности на часовима ПОН,
–  квалитета њихове реализације и
–  степена самосталности ученика у њиховој реализацији.

Заступљеност активности проблемски оријентисане наставе

У овом истраживању под обимом заступљености активности ПОН подразумева 
се учесталост њихове реализације на часовима када се реализује овај начин рада. О 
заступљености активности ученици су имали могућност да се изјасне у виду петосте-
пене скале, где 1 означава да се активност никада не реализује, а 5 да се активност 
увек реализује (Графикон 1). 

Графикон 1.  Заступљеност активности проблемски оријентисане наставе

Средње вредности крећу се у распону од 3,70 до 4,06 и оне показују да актив-
ности ПОН у великој мери чине саставни део процеса решавања биолошких про-
блема. Према проценама ученика, у процесу решавања проблема на часовима би-
ологије најчешће је заступљена активност открића решења проблема, док се нешто 
ређе реализује планирање решавања проблема.

Квалитет реализације активности проблемски оријентисане наставе

Осим одговора на питање колико се често активности реализују, у овом истра-
живању настојало се да се да одговор на питање како се, тј. на који начин се актив-
ности ПОН реализују. У складу с тим, један од истраживачких задатака односио се на 
испитивање квалитета реализације активности. У даљем тексту за сваку појединачну 
активност дат је приказ резултата о квалитету њихове реализације.

Наташа Николић, Радован Антонијевић • Aктивности проблемски оријентисане наставе
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Вредност аритметичке средине од 3,45 у настави биологије показује да већина 
ученика процењује да се у процесу решавања биолошких проблема углавном реа-
лизује активност упознавања проблема (Табела 2). У процесу упознавања проблема 
ученици често настоје да читањем разумеју значења текста проблема у целини, али 
и сваке појединачне речи проблема. Испитаници процењују да често на часу имају 
довољно времена да упознају садржај проблема. Непознато у проблемима у настави 
биологије понекад одређује наставник, а понекад самостално ученици. Ученици су 
изјавили да су у процесу решавања биолошких проблема само понекад склони да 
проблем понове својим речима. 

Табела 2 
Квалитет реализације активности - упознавање проблема

Тврдње M SD

На часу имам довољно времена да се упознам са садржајем проблема 4,00 0,94

Читањем проблема настојим да разумем значење текста проблема у целини  
и значење сваке појединачне речи

3,75 1,10

Самостално издвајам шта је дато (познато) у проблему, а шта је тек потребно 
открити (непознато)

3,46 1,17

Поновим проблем својим речима 3,42 1,20

Наставник одређује шта је непознато у проблему 3,38 1,12

Резултати показују да у току реализације активности анализирања проблема и 
прикупљања чињеница за решавање ученици често анализирају појединачне захте-
ве дате у проблему и претраживањем и прикупљањем потребних података настоје 
да реше проблем (Табела 3). Такође, наставници биологије су, према проценама уче-
ника, често склони да дају све потребне податке (упутства) за решавање проблема. 
У процесу решавања проблема ученици се често ослањају на претходна искуства. 
Нешто ређе, ученици су склони да рашчлањују проблем на делове и испитују однос 
између њих, као и да у току решавања проблема постављају додатна питања. 

Табела 3 
Квалитет реализације активности – анализирање проблема и прикупљање чињеница за решавање  

Тврдње М SD

Од наставника добијам све потребне (упутства) податке за решавање проблема 3,91 1,14

Претражујем и прикупљам потребне податке за решавање проблема 3,66 1,15

Анализирам појединачне захтеве дате у проблему 3,46 1,11

У току решавања проблема постављам додатна потпитања 3,26 1,18

Проблем рашчлањујем на делове и испитујем однос између делова проблема 3,04 1,10

У решавању проблема не користим претходна знања 2,44 1,33



186

Према проценама ученика, на часовима ПОН биологије ретко се реализује ак-
тивност планирања решавања проблема (Табела 4). Већина ученика изјављује да ре-
тко планира међукораке у решавању биолошких проблема, али и да ретко унапред 
планира шта је потребно за решавање проблема (попут формула, прибора и тако 
даље). Планирање, праћење и вредновање представљају метакогнитивне вештине, 
које су међусобно повезане (Мирков, 2006). Реализација планирања детерминише 
начин реализације активности праћења и евалуације. То уједно указује на значај пла-
нирања у процесу решавања проблема, али и на потребу да наставници у већој мери 
ученике подстичу да наведену активност реализују у процесу решавања проблема.

Табела 4 
Квалитет реализације активности – планирање решавања проблема

Тврдње M SD

Унапред планирам шта ми је потребно за решавање проблема  
(формуле, прибор и сл.)

3,15 1,30

Пре него што почнем да решавам проблем, планирам међукораке  
(етапе, фазе) које је потребно спровести како бих дошао до решења проблема

2,91 1,24

Осмишљавање поступка решавања проблема углавном представља централ-
ну активност у процесу решавања проблема на наставним часовима. Квалитет ре-
ализације ове активности може се двоструко анализирати. С једне стране, може се 
испитивати степен самосталности ученика у процесу осмишљавања стратегије и от-
вореност наставника да подржи ученике у томе, а с друге стране, могу се анализира-
ти врсте стратегија које су ученици склони да користе у настави. У погледу степена 
самосталности ученика и отворености наставника, увидом у резултате из Табеле 5 
уочавају се одређени контрадикторни подаци. Вредност аритметичке средине од 
4,05 указује на то да су наставници биологије склони да у процесу решавања пробле-
ма показују ученицима начин како треба решити проблем. С друге стране, испитани-
ци тврде и да често имају могућност да на часу дају нове, различите, неуобичајене 
идеје за решавање проблема, па чак и да у настави биологије наставник подстиче 
ученике да тако поступају. Стиче се утисак да у току усмеравања активности учени-
ка у процесу решавања проблема наставници показују отвореност за промишљање 
ученика о проблему, али истовремено указују и на поступке који „сигурно” воде до 
решења проблема (Nikolić, 2018). Ако се анализирају врсте стратегија које се користе 
у процесу решавања биолошких проблема, резултати показују да се најређе користе 
алгоритми (Табела 5: тврдња 10). Ако се узме у обзир природа садржаја у области би-
ологије, то и јесте био очекивани резултат. Ученици у решавању биолошких пробле-
ма готово подједнако користе стратегију аналогије (Табела 5: тврдња 8) и стратегију 
одређивања парцијалних циљева (Табела 5: тврдња 5). Нека будућа квалитативна ис-
траживања у овој области могла би да дају поузданије податке о начину формирања 
и избора стратегија у процесу решавања проблема, као и о положају наставника у 
том процесу.
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Табела 5  
Квалитет реализације активности – избор или формирање стратегија решавања проблема

Тврдње M SD

Наставник нам показује начин како да решимо проблем 4,05 1,00

Приликом решавања проблема на часу ученици дају различите идеје за 
решавање 

4,02 1,00

Наставник нас подстиче да износимо нове и необичне идеје о начинима 
како решити проблем

3,77 1,15

На часу испробавамо различите могућности за решавање проблема 3,67 0,99

Решавање проблема састоји се из дефинисања потпроблема чијим 
успешним савладавањем ученик стиже до коначног решења проблема 

3,46 1,02

Самостално трагам за начином како да решим задатак 3,44 1,03

Прва ствар коју урадим кад наилазим на потешкоће у решавању проблема 
јесте да питам наставника за помоћ

3,38 1,16

Решавање проблема састоји се из примене низа поступака који су 
коришћени у процесу решавања сличног проблема 

3,35 1,01

Проблем решавам путем покушаја и погрешака, без неког посебног 
осмишљеног поступка

3,11 1,14

Решавање проблема састоји се из примене одређених процедура 
(операција) које се примењују у стриктно одређеном следу 

3,00 1,05

Откриће решења проблема представља активност којом се долази до циља, од-
носно решења проблема, што условљава да тензија коју је ученик осећао у процесу 
решавања буде замењена осећањем задовољства због постигнутог успеха. Већина 
испитаника је потврдила да углавном осећа задовољство у ситуацијама када успеш-
но реши проблем (Табела 6). У погледу самосталности у доласку до открића решења 
проблема, ученици наводе да ретко самостално, без помоћи наставника, откривају 
решење проблема. Претпоставља се да због тога ученици само понекад приликом от-
крића решења проблема осећају да су открили нешто ново и оригинално (Табела 6). 

Табела 6 
Квалитет реализације активности – откриће решења проблема

Тврдње M SD

Када решим проблем, осећам задовољство због тога 4,16 1,17

Када решим проблем, имам осећај да сам открио нешто ново, оригинално 3,38 1,31

Ученици самостално откривају решење проблема, без помоћи наставника 2,87 1,05

Провера исправности у процесу решавања проблема може бити усмерена на 
проверу исправности резултата и вредновање поступка, односно процеса реша-
вања проблема. Реализација ове активности углавном је усмерена пре свега на вред-
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новање тачности добијених резултата, а у мањој мери ка ретроспективној провери 
процеса решавања проблема (Табела 7).  

Табела 7 
Квалитет реализације активности – провера исправности решења

Тврдње M SD

Последњи корак у решавању проблема је долазак до решења (резултата) 4,17 1,01

Проверавам исправност решења проблема 3,76 1,23

Када решим проблем, размишљам о добрим и лошим приступима које сам 
користио у процесу решавања проблема

3,03 1,25

Када решим проблем, поново размишљам да ли сам проблем могао да решим 
на други начин

3,00 1,32

Резултати показују да су ученици само понекад склони да вреднују процес до-
ласка до решења проблема. Да нису ретке ситуације да у настави биологије изостане 
реализација ове активности, говори и висока вредност аритметичке средине од 4,17, 
која показује да се већина ученика сложила са тврдњом да је последња фаза у проце-
су решавања биолошких проблема долазак до решења (резултата). 

Степен самосталности ученика у реализацији активности  
проблемски оријентисане наставе

Становиште са кога се, такође, могу анализирати активности ПОН je степен са-
мосталности ученика у процесу њихове реализације. Означавањем једног од следећа 
четири одговoра: 1 – наставник реализује активност; 2 – наставник реализује актив-
ност уз повремено укључивање ученика; 3 – ученик реализује активност уз помоћ на-
ставника и 4 – ученик потпуно самостално реализује активност, испитаници су имали 
прилику да процене степен своје самосталности у реализацији сваке од понуђених 
шест активности. Вредности аритметичких средина одсликавају степен самосталности 
ученика у процесу решавања проблема у настави биологије (Графикон 2).

Графикон 2. Степен самосталности ученика у реализацији активности проблемски оријентисане наставе
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Степен самосталности ученика у току реализације активности ПОН у просеку 
износи 2,42 (макс. 4). Највиши степен самосталности ученици испољавају у току ре-
ализације активности открића решења проблема, док је најнижи степен самостал-
ности присутан у току упознавања проблема. Низак степен самосталности ученици 
испољавају и у процесу провере исправности решавања проблема. Добијени резул-
тати показују да ученици углавном показују просечан или испотпросечан ниво са-
мосталности у току реализације активности ПОН.

Повезаност активности проблемски оријентисане наставе 
и постигнуће ученика

У овом истраживању пошло се од претпоставке да постоји позитивна повеза-
ност између активности ПОН и постигнућа ученика. За потребе испитивања пове-
заност између обима заступљености активности ПОН и постигнућа ученика израчу-
ната је вредност Пирсоновог коефицијента линеарне корелације, која показује да 
између процена ученика о заступљености активности ПОН и нивоа постигнућа уче-
ника постоји статистички значајна позитивна ниска корелација (Табела 8). То значи 
да са порастом заступљености активности ПОН расте и постигнуће ученика. У одно-
су на квалитет постигнућа, утврђене су статистички значајне позитивне корелације у 
сва три домена. У односу на домен усвојености знања, та повезаност je нешто виша у 
домену разумевања и примене.

Табела 8 
Повезаност заступљености активности ПОН и постигнућа ученика 

АКТИВНОСТИ ПОН: 
заступљеност

Ниво 
постигнућа

Квалитет постигнућа

Усвојеност
знања

Разумевање Примена

Заступљеност активности r 0,27** 0,14** 0,21** 0,19**

Упознавање проблема r 0,18** 0,12** 0,15** 0,12**

Анализирање проблема и 
прикупљање чињеница

r 0,17** 0,06 0,12** 0,16**

Планирање решавања 
проблема

r 0,20** 0,12** 0,20** 0,11**

Избор или формирање 
стратегија решавања 
проблема

r 0,13** 0,62 0,12** 0,08

Откриће решења проблема r 0,17** 0,75 0,12** 0,15**

Провера исправности 
решења 

r 0,12** 0,07 0,09* 0,09*

Легенда: r – Пирсонов коефицијент линеарне корелације; * p < .05; ** p < .01
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Резултати показују да у домену усвојености знања статистички значајна повеза-
ност са постигнућем ученика постоји само у реализацији почетних активности које 
се односе на упознавање, анализирање и планирање решавања проблема. Нарочити 
допринос на постигнуће ученика активности ПОН имају у домену разумевања, где су 
вредности Пирсоновог коефицијента корелације за заступљеност сваке активнос-
ти статистички значајне и позитивне. У домену примене показало се да статистички 
значајна повезаност није регистрована само између учесталости реализације актив-
ности избора и откривања начина решавања проблема и постигнућа које су ученици 
остварили у овом домену знања. То није очекиван резултат, с обзиром на то да кроз 
избор и осмишљавање поступка за решавање проблема ученик стиче искуство при-
мене наученог.

Веза између квалитета реализације активности ПОН и нивоа постигнућа учени-
ка истражена је помоћу Пирсоновог коефицијента линеарне корелације. Израчуната 
је слаба позитивна корелација између квалитета реализације активности ПОН и ни-
воа постигнућа ученика (r=0,19; p<0,01). У односу на квалитет постигнућа ученика, 
такође су регистрованe позитивне корелације с постигнућем ученика у сва три до-
мена (Табела 9). 

Табела 9  
Повезаност квалитета реализације активности ПОН и постигнућа ученика 

АКТИВНОСТИ ПОН: квалитет 
реализације

Ниво 
постигнућа

Квалитет постигнућа

Усвојеност
знања

Разумевање Примена

Квалитет реализације r 0,19** 0,12* 0,17** 0,10*

Упознавање проблема r 0,22** 0,09* 0,22** 0,14**

Анализирање проблема и 
прикупљање чињеница

r 0,18** 0,02 0,16** 0,17**

Планирање решавања проблема r 0,08 0,13** 0,05 0,00

Избор или формирање стратегија 
решавања проблема

r 0,20** 0,17** 0,17** 0,09*

Откриће решења проблема r 0,09* 0,04 0,12** 0,04

Провера исправности решења r 0,02 0,01 0,07 –0,03

Легенда: r – Пирсонов коефицијент линеарне корелације; * p < .05; ** p < .01

Увидом у податке из Табеле 9 уочава се да постоји позитивна повезаност између 
квалитета реализације активности упознавања проблема и нивоа и квалитета по-
стигнућа ученика. Позитивне корелације указују на потребу да у настави приликом 
решавања проблема ученици треба да буду подстицани да реализују активности из 
домена упознавања проблема, као што су: подстицање ученика да проблем понове 
својим речима; да читају проблем с циљем разумевања значења текста проблема у 
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целини и значења сваке појединачне речи; да самостално издвајају познато од непо-
знатог. Такође, у овој фази решавања проблема показало се значајно да ученицима 
буде дато довољно времена да упознају садржај проблема. 

Квалитет реализације активности анализирање проблема и прикупљање чиње-
ница, такође, позитивно корелира с нивоом и квалитетом постигнућа ученика, осим у 
домену усвојености знања (Табела 9). Резултати овог истраживања показују да чешћа 
реализација активности попут: рашчлањавање проблема на делове и испитивање 
односa између њих; анализирање појединачних захтева датих у проблему; претра-
живање и прикупљање потребних података за решавање проблема и употреба пре-
тходног искуства у процесу решавања проблема – позитивно утичу на постигнуће 
ученика.

Вредности коефицијента корелације показују да не постоји статистички значај-
на повезаност између квалитета реализације активности планирање решавања про-
блема и нивоа постигнућа ученика (r=0,08; p>0,05). У односу на квалитет постигнућа, 
ниска позитивна корелација регистрована је само у домену усвојености знања. 

У оквиру реализације активности избор и формирање стратегије решавања 
проблема статистички значајне вредности коефицијента корелације сугеришу да 
је у процесу решавања проблема потребно омогућити ученицима да дају различи-
те предлоге за решавање проблема, да самостално трагају за решењем, да на часу 
имају слободу да испробају различите приступе у решавању проблема, као и да на-
ставник охрабрује изношење нових идеја за решавање проблема. Такође, примена 
аналогија у процесу решавања биолошких проблема позитивно утиче на ниво и ква-
литет постигнућа ученика.

Позитивна корелација ниског интензитета је регистрована и између квалитета 
реализације активности откриће решења проблема и нивоа и квалитета постигнућа 
ученика. Осећај задовољства који се јавља након успешног решавања проблема по-
зитивно корелира са нивоом постигнућа који ученик остварује.

Ученици који су навели да последњи корак у решавању биолошких проблема 
не представља долазак до решења, већ да проверавају исправност решења пробле-
ма, остварили су статистички значајан виши ниво постигнућа у односу на остале 
ученике. У домену примене усвојеног знања није регистрована корелација између 
постигнућа ученика и квалитета реализације ове активности.

Подсетимо да је степен самосталности ученика у реализацији активности ПОН 
представљен на скали од 1 до 4, где 1 означава пасивну позицију (наставник реа-
лизује), а 4 активну позицију (ученик самостално реализује). Између степена самос-
талности и нивоа и квалитета постигнућа ученика не постоји статистички значајна 
корелација (r=0,03; p>0,05). То значи да степен самосталности ученика у реализацији 
активности ПОН неће условљавати постигнуће ученика.

Закључак

Резултати овог истраживања омогућили су известан увид у начин реализације 
проблемски оријентисане наставе биологије, али су и потврдили претпоставку да 
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учесталост и квалитет реализације активности проблемски оријентисане наставе по-
зитивно условљавају постигнуће које ученици остварују у настави биологије. Добије-
ни налази су у складу с резултатима сродних истраживања, која недвосмислено по-
тврђују да проблемске форме рада позитивно утичу на постигнуће ученика у настави 
биологије (Kolber, 2011; Ranjanie, 2017; Stanisavljević i Đurić, 2012; Thakur & Dutt, 2017). 

Ученици углавном процењују да испитиваних шест активности представљају 
саставни део реализације проблемски оријентисане наставе у настави биологије. 
Освртом на квалитет реализације активности које се реализују на часовим проблем-
ски оријентисане наставе стиче се утисак да су почетне фазе решавања проблема 
стављене у други план у односу на фазу осмишљавања поступака решавања про-
блема, која свакако представља централну активност према проценама ученика. Ре-
ализацију ових активности наставник може олакшати постављањем потпитања или 
навођењем примера, што је нарочито значајно у ситуацијама кад се ученици фокуси-
рају на очигледан аспект проблема, при чему занемарују остале аспекте проблема, 
који су значајни за успешно решавање проблема. Код ученика је потребно подсти-
цати отвореност и осетљивост за уочавање проблема у различитим наставним си-
туацијама. Такав начин наставног рада ће постепено код ученика развити навику да 
самостално уочавају проблеме у наставним садржајима. Такође, налази показују да 
у процесу решавања проблема ученици у недовољној мери посвећују пажњу вред-
новању резултата, а нарочито вредновању поступка решавања проблема. Код уче-
ника треба подстицати рефлексиван приступ вредновању резултата, који подразу-
мева да поред провере тачности решења, ученике треба подстицати да размишљају 
о томе шта су научили решавајући проблем, као и у којим другим ситуацијама могу 
применити знања и вештине којима су овладали решавајући проблем. Мирков на-
води питања која се односе на евалуацију, а која ученицима омогућавају да стекну 
ретроспективни увид у процес решавања проблема: јесам ли остварио свој циљ; шта 
је деловало; шта није деловало; хоћу ли радити другачије следећи пут (Mirkov, 2006). 
Степен самосталности ученика у току реализације активности је око просечног ни-
воа. Највећи степен самосталности ученици испољавају у току откривања решења 
проблема, док се у највећој мери на помоћ наставника ослањају у почетној фази 
упознавања проблема. Такође, нешто нижи степен самосталности ученици показују 
и у процесу вредновања решења проблема.

Између учесталости и квалитета реализације активности проблемски оријен-
тисане наставе и постигнућа ученика регистроване су статистички значајне пове-
заности. По позитивном утицају на постигнуће ученика издвојиле су се активности 
усмерене на упознавање и анализирање проблема. Овакви резултати указују на 
потребу да се у настави посвети више пажње почетним активностима у процесу ре-
шавања проблема, јер се показало да оне могу служити као предиктор успеха учени-
ка у процесу решавања проблема. Занимљиво је да степен самосталности ученика 
у реализацији активности проблемски оријентисане наставе није повезан с постиг-
нућем ученика.
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   Didactically designed problems and students’ active search for solutions are features that 
distinguish problem-based instruction from other forms of instruction. The paper analyzes 

the activities carried out by students in classes with problem-based instruction. The aim of the research 
presented in this paper was to study the quality and implementation of problem-based learning activities 
in biology classes, and also to discover correlations between problem-based learning activities and students’ 
performance. 565 eighth-grade students participated in the study. The descriptive-analytical method was 
used in the research, and data were collected using the scaling and testing techniques. The results indicate 
that the problem-based learning activities studied tended to be an integral part of the process of solving 
biology problems in problem-based classes. Positive correlations were found between the frequency and 
quality of implementation of problem-based learning activites and student performance.

      problem-based instruction, problem-based learning activities, student performance, biology 
classes.
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   Дидактически разработанные задания и активное отношение учащихся в процессе 
поиска решения заданий являются характеристиками, выделяющими проблемно-
ориентированное обучение среди других способов обучения. В данной статье 

анализируются активности, выполняемые учащимся на уроках проблемно-ориентированного 
обучения. Целью представленного в данной статье исследования было определение качества и 
способа реализации активностей в проблемно-ориентированной педагогической деятельности 
в преподавании биологии, а также выявление отношения между проблемно-ориентированным 
обучением и успехом  учащихся. Исследование проведено на примере 565 учеников восьмого класса  
основной школы. В исследовании использован описательно-аналитический метод, а данные 
собраны с применением метода шкалирования и метода тестирования. Полученные  результаты 
показывают, что исследованные активности проблемно-ориентированного обучения, как 
правило, являются составной частью процесса решения биологических проблем на уроках 
проблемно-ориентированного обучения. Также отмечается положительная корреляция между 
частотой и качеством осуществления активностей проблемно-ориентированного обучения 
и успеваемостью учащихся. 

   проблемно-ориентированное обучение, активности проблемного обуче-
ния, успеваемость учеников, преподавание биологии.
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